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Kormoranide pesitsuskolooniate asukohad ja suurus, tugev arvukuse tõus ning levila laienemine on paljudes Euroopa maades suhteliselt hästi teada, kuid lindude paiknemist rände ja talvitumise ajal tuntakse veel puudulikult. Esimene üle-euroopaline talvine kormoraniloendus oli jaanuaris 2003. Selle käigus loodi peamistel talvitusaladel suuremates riikides loendajate võrk ning täpsustati sobivaid loendusvõtteid. Kokku loendati ligi 

676 000 kormorani, neist 346 500 Lääne- ja 214 400 Kesk- ja Ida-Euroopas (sh. Eestis). Nüüd on tekkinud uued vaidlused kormoranide arvukuse hetkeseisu suhtes ja tehtud otsus kormoranide loendusi nende ööbimispaikades sel talvel korrata. 

Kuidas kormorane talvel loendada?

Kui rahvusvahelised veelindude loendused tehakse päevasel ajal, siis kormorane saab täpsemalt loendada vaid nende ööbimispaikades hilja õhtul – umbes kaks tundi enne päikese loojumist või ka koidu ajal. Päeval võidakse samu linde korduvalt loendada, sest kormoranid on väga liikuvad ning toitumis- ning ööbimispaikade vaheline kaugus võib küündida 40 kilomeetrini. 

Millal loendada?

Kooskõlas rahvusvaheliste veelindude loendustega on keskseteks loenduspäevadeks valitud nädalalõpp 17-18 jaanuar 2009. Kui mingil põhjusel sel ajal loendust korraldada ei saa, võib esitada ka andmeid ajavahemikust 15-25 jaanuar. Lindude kordusloendused ka ööbimispaikades pole siiski päriselt välistatud, sest nad võivad siirduda ka ühest paigast teise. Seepärast peaks naaberalade loendused toimuma samal ajal. 

Loenduste korrast

Kogu Euroopas kooskõlastavad kormoraniloendusi kolm koordinaatorit, kellele esitavad andmed eri maade koordinaatorid. Meil on otstarbekas kormoraniloenduste andmed koondada veelindude loenduse korraldaja Leho Luigujõe kätte, kust need siis edasi toimetatakse rahvusvahelisele koordinaatorile. 
Teave kormoranide ööbimispaikade kohta eri maades on oluline, sest vaid neis loendusi korraldades saab teada täpsema lindude hulga. Peame silmas pidama ka seda, et nii nagu on toimunud suured muutused pesitsuskolooniate levikus, hulgas ja suuruses, on muutunud ka ööbimispaikade asukohad ja kormoranide hulk neis. Üldiselt on talvitumisala varasemaga võrreldes nihkunud oluliselt põhja poole. Muidugi on endiselt olulised ka loendusandmed kormoranide paiknemise ja hulga kohta päevase toitumise ajal. Eestis on senistel andmetel talvitunud suhteliselt vähe kormorane (163 lindu 2008. a. jaanuariloenduse põhjal), kuid nende arv võib vastavalt üldisele arvukuse ja levila või talve karmusele muutuda. On oluline teada meie talviste kormoranide ööbimispaiku ning seal toimuval silm peal hoida.
Andmete esitamine

Andmed esitatakse vastavalt üle-euroopalisele ankeedile. Selle küsimustik on eraldi failis. Ööbimispaiga asukohta tuleks kirjeldada nii täpselt, et see võimaldaks määrata paiga koordinaadid ning paigutada selle asukoht kaardile (paiga nimi, kaugus ja suund lähimast kaardil määratletavast punktist jne.). 
Üle-euroopalise kokkuvõtte tegemiseks esitatakse rahvusvahelisele koordinaatorile järgmine üldandmestik iga ööbimispaiga kohta:

• loenduse kuupäev ja kellaaeg

• loendaja nimi

• rahvusliku koordinaatori nimi

• paiga nimi (lisaks valla ja maakonna nimi, geograafilised koordinaadid, asukoht lisataval kaardil)

• kormoranide koguarv (vaatlusaja lõpus)

Kokkuvõtte eri maade kohta teevad kohapealsed koordinaatorid. See esitatakse vastavale Euroopa koordinaatorile. Kesk- ja Ida-Euroopas on selleks 
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